# 我国亟需探索区域创业孵化体系建设

▶ 本报记者 邓淑华

近日,在第26届海外学子(大连)创业周人才交流洽谈会期间举办的全国科技型企业孵化器创新发展交流会上,"孵化体系建设"成为与会者关注的话题。"构建区域创新孵化体系,对推动地方产业升级,培育新兴业态及增强区域竞争力至关重要。"会议主持人的见解在业界达成共识。

"无论是一个省份、一个城市,还是一个高新区甚至像大 连英歌石科学城这样一个区域, 都可以构建、完善和活化创业孵化体系。"北京创业孵育协会理 事长颜振军表示,"创业孵化体系主要是由政府调动市场力量 创建运营,每个创业孵化机构都 要在创业孵化体系、创新体系和 产业体系中找准定位。"

### 创业孵化理念与时俱进

会上,颜振军回顾了中国 创业孵化行业发展历程。"中国 创业孵化行业最初借鉴了美国 经验,但已形成鲜明的中国特 色。"他说,作为发展高科技、 实现产业化的重要政策工具, 中国创业孵化行业在每一个历史阶段都在迭代转型实践。其中,自2017年左右开始的这一轮高质量发展转型实践,既源于行业自我革新需求,也受到经济形势倒逼和新政策引导的双重影响。随着今年6月《工业和信息化部科技型企业孵化器管理办法》(以下简称《管理办法》)出台,中国创业孵化行业进入一个新发展阶段。

《管理办法》提出,健全服 务体系,提高服务能力,构建孵 化生态,形成主体多元、类型多 样、业态丰富、优质高效的发展 格局。其中明确,工业和信息 化部制定全国孵化器规划、政 策和标准,健全政策保障和标 准体系,推动孵化器高质量发 展;地方各级主管部门应加强 指导和服务,加大对孵化器的 资金、人才等政策扶持,形成优 质高效的孵化服务网络;国家 自主创新示范区、国家高新技 术产业开发区管理机构及其相 关部门根据实际在孵化器发展 规划、用地、财政、金融等方面

提供政策支持。

"在当前经济发展形势下,各省份亟须将创业孵化纳入'十五五'规划战略部署,通过行业凝聚共识推动行业发展。"颜振军表示。

#### 嵌入区域发展战略体系

当前,区域创业孵化体系的建设主体和核心内涵仍处于探索阶段,尚未形成统一明确的界定。

在颜振军看来,区域创业 孵化体系的建设主体是政府。 但政府的角色要从管理者转变 为构建者、完善者和优化者。 而区域创业孵化体系的核心是 由各种各样的创业孵化机构组 成,且每个创业孵化机构都有 独特的不可替代的特色。这些 体系应当覆盖区域主要空间和 主要产业。

在建设区域创业孵化体系 方面,我国一些城市已经走在 行业前列。

北京市明确提出,加快形成与科技创新体系、产业发展

体系密切结合的创业孵化体系,为首都高质量发展提供有力支撑。上海市提出发挥孵化器在全过程创新、全要素集聚、全链条加速等方面的作用,持续优化该市科创生态体系,助力硬科技企业培育和未来产业高质量发展,全面支撑国际科创中心建设。温州市正系统推进大孵化器集群建设,已先后出台政策并明确提出量化指标。

"孵化器需突破传统服务 边界,深度嵌入区域发展战略 体系,其价值不仅体现在促进 科技成果转化和支撑产业发展 层面,更应成为推动区域经济 和社会高质量发展的战略引 擎。"颜振军表示。

#### 需具有独特的生态位

各区域应当如何建设创业 孵化体系?

"一个就是调整认知。孵化器不仅要吸引小企业,更要形成一个包含小草、灌木和大树的完整生态体系。孵化器的作用不仅仅是降低创业成本,

还要提高企业的销售能力和规模水平。"颜振军特别强调,"在孵化器评价方面,《管理办法》提供了非常好的指引,即更加关注绩效。这种转变将推动孵化器更加注重实际产出和成果转化。"

在他看来,"孵化器自身也需要孵化,特别是在一些新模式探索中。在转型过程中,社会和政府应该多给予包容。对于可能会出现一些'四不像'的新型孵化模式,应看到这些模式创新可能更加重要。政府的一个功能就是要孵化一个创业孵化体系。政府应当发挥更大作用,特别是在产业系统和市场体系不发达的地区,伸出援手支持孵化器转型。"

关于未来创业孵化体系的 发展方向,颜振军建议"政府、社 会和行业必须紧密结合起来。 每个孵化器都要有独特的生态 位,在服务领域、产业方向上形 成独特优势。只有提供独特服 务,孵化器才能在竞争中生存发 展。行业协会应发挥更大作用, 特别是在转型过程中,需要建立 有效的协调机制。"



7月18日,丰台·学子回家行动重点活动之一"创业丰台2025"创新创业大赛总决赛暨颁奖典礼在北京市丰台区石榴中心路演厅举办。从306个项目中脱颖而出的28项科技"尖兵"项目展开智慧争锋。最终,"筷来租"项目摘得"创业丰台2025"大赛总冠军。图为该赛事评委在现场体验无境视觉超级混合现实(MR)技术场景。

## 第19届北京发明创新大赛圆满收官

本报讯(记者邓淑华)7月 16日,第19届北京发明创新大 赛圆满落幕。某航天工程大学 "航天发射测试关键技术及系 统"项目获本届大赛唯一的特 等奖。

该赛事自2024年12月6日 启动,历经6个月的激烈比拼, 从27个省份2999个报名项目 中评选出512项发明创新奖及 140项专项奖。参赛项目中,拥 有自主知识产权的项目达1821 项,占比参赛项目总数68.6%, 专利项目数量较往届大幅度增加。清华大学"碳纤维复合材料热压罐成型工艺模拟及应用"项目、国网北京市电力公司"电动汽车充电设备自动化检测检定流水线"项目等29个项目获得金奖。

大赛汇聚强大合力。北京市妇女联合会等20家单位协作参与,中国中小商业企业协会等15家机构设立专项奖。北京汽车集团、清华大学等30余家企业、高校组织项目参赛,大大

提升了大赛社会影响力和社会 各方参与度。

此次大赛由北京发明协会和北京市职工技术协会共同主办。历经19年发展,大赛已成为创新生态的关键枢纽、大型企业与投资机构的"淘金地"、中小微企业创新发展的跳板、高校院所展示成果的窗口和科技传播的舞台。随着第19届大赛落幕,第20届大赛筹备工作已开启,或将增设新专项奖,并试点"揭榜挂帅"机制。

## 嘉兴高新区孵化矩阵育出"明星天团"

本报讯 如今,在嘉兴高新区,一粒粒创新的"种子"破土而出、拔节生长,从创业团队入驻到企业茁壮成长再到行业"小巨人"崭露头角,这片创新沃土蕴藏着高质量发展的澎湃动能。而企业蓬勃发展的背后,科技型企业孵化器体系功不可没。

"从资源对接到运营指导、餐饮住宿,这里的服务像家一样温暖贴心。"谈起入驻嘉兴职业技术学院创新创业科技园的经历,嘉兴柒月文化传媒有限公司总经理周卓感慨道。得益于该园区高效的"一站"式服务,企业注册、开户、税务登记等前期难题迎刃而解。在创业导师指导下,这家初创企业持续稳定发展。

周卓的经历并非个例。针对初创团队普遍面临的"技术待熟、资金短缺、市场迷茫"等痛点,嘉兴高新区创新推出"空港秀水创新绿谷"政策,拿出"真金白银"一揽子扶持举措——项目资助、研发补贴、场地租金减免等,为创业者解除后顾之忧,让创新活力竞相迸发。

如今,嘉兴高新区已建成涵盖国家、江苏省、嘉兴市三级的11家孵化器,形成了一条完整的孵化育成链条。其中,上海交大嘉兴科技园累计孵化企业近700家,培育出年收入超亿元企业5家、上市企业1家,累计获知识产权超1100件,诞生国家级专精特新"小巨人"企业2家、国家高新技术企业

23家。

汉朔科技股份有限公司、浙江 德康医疗器械有限公司、浙江德欧 电气技术股份有限公司等一批从这 里毕业的"金种子",已成为全球零 售数字化、骨科新材料、高端数控装 备领域的佼佼者。

此外,北科建嘉兴创新园聚焦 "互联网+",培育出全球首创钢板切 割云智造模式的嘉兴云切在线科技 有限公司;中节能嘉兴环保产业园 深耕节能环保,获评"国家级小型微 型企业创业创新示范基地";博尔玛 创新园作为拥有20年历史的外资 背景孵化器,是浙江省"五星级小 微企业园""数字化示范园"。

聚焦光伏新能源的嘉兴光伏科 创园、金港环保科技园、嘉科(数字 经济)孵化器、嘉雅博(智能制造)孵 化器等专业平台,如同一个个特色 苗圃,精准培育各自领域的创新力量。

人才是创新的根基。嘉兴高新区积极引入全国重点高校的毕业生人才、创新团队、科技成果与项目资源。各孵化器累计引育嘉兴市级及以上高端人才65名、江苏省级以上人才15名。